C-04  -  ASSESSSOR - ÁREA DE HISTÓRIA

Prova de Conhecimentos Específicos

1. A razão principal para a efêmera existência da Junta de Justiça Criminal no Rio Grande do Sul, entre 1818 e 1832, foi

(a) o efeito restritivo das medidas do Ato Adicional, que retiraram incumbências judiciárias das províncias.

(b) o início da Guerra dos Farrapos, que inviabilizou a continuidade dos seus trabalhos, diante da deflagração das hostilidades.

(c) a sua absorção pela Casa de Suplicação no Rio de Janeiro, dado o retorno de Dom João VI a Lisboa.

(d) a aprovação do primeiro Código de Processo Criminal, ocorrida durante o Primeiro Reinado. 

(e) a limitação de suas competências, decorrente das medidas políticas tomadas ao longo do Regresso Conservador.

2. Considere as seguintes afirmativas, referentes à administração da justiça no período colonial brasileiro.
I – O primeiro tribunal a ser instalado no Brasil foi a Relação da Bahia, considerada corte de última instância para os processos originados no Brasil.

II – A jurisdição da Relação da Bahia se estendia por todo o Brasil Colonial, o que implicava certa morosidade na condução dos processos.

III – As Câmaras, ou Conselhos Municipais, associavam em suas atribuições, além da tarefa de legislar, funções relativas à justiça, à administração, ao policiamento e à Fazenda Pública.
Quais estão corretas?

(a) Apenas I.

(b) Apenas II.

(c) Apenas I e II.

(d) Apenas II e III.

(e) I, II e III.

3. Associe os tratados de limites apresentados na coluna da esquerda com suas implicações, referidas na coluna da direita.
(   ) Resultou na invasão espanhola da vila do Rio Grande



(   ) Previu a criação dos campos neutrais nas fronteiras platinas.



(   ) Ratificou a incorporação do Sete Povos por Portugal.



(   ) Reconheceu o princípio do uti possidetis, estabelecendo a troca da Colônia pelos Sete Povos.



(   ) Estabeleceu a devolução da Colônia aos portugueses, permanecendo com os espanhóis a porção meridional do atual Rio Grande do Sul.


1. Madri (1750)


2. El Pardo (1761)

3. Paris (1763)

4. Santo Ildefonso (1777)

5. Badajóz (1801)

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(A) 1-2-4-5-3

(B) 1-5-4-2-3

(C) 2-4-5-1-3

(D) 2-3-4-5-1

(E) 3-2-5-1-4

4. A transferência da Corte Portuguesa para o Rio de Janeiro em 1808 teve uma série de efeitos no desenvolvimento da maior colônia da América Portuguesa, dos quais podemos destacar
(A) a abertura dos portos com efetivação de elaborada política protecionista.

(B) a abertura dos portos e a permissão do desenvolvimento manufatureiro.

(C) o estabelecimento de um tratado comercial com as nações amigas, que unificou as alíquotas de importação.

(D) a abertura dos portos e a ocupação da Guiana Inglesa e da Cisplatina.

(E) o desenvolvimento da indústria têxtil brasileira, incorporando processos produtivos ingleses.

5. Considere as seguintes afirmativas, referentes ao processo de emancipação política do Brasil, ocorrido no início do século XIX.
I – Um dos fatores determinantes da emancipação foi a pretensão recolonizadora que se evidenciou a partir dos decretos das Cortes de Lisboa.

II – A maior parte da elite política que gravitava em torno de Dom Pedro tinha pendores republicanos, muito embora não quisesse romper com o príncipe regente.

III – A atuação dos partidos políticos imperiais foi decisiva para que o processo de independência se fizesse sem maiores transtornos, evitando a convulsão política.
Quais estão corretas?

(a) Apenas I.

(b) Apenas II.

(c) Apenas I e II.

(d) Apenas II e III.

(e) I, II e III.

6. Dentre as disposições constitucionais da Carta de 1824, podemos destacar 
(a) a manutenção da união entre a Igreja e o Estado e o voto universal masculino.

(b) a divisão em quatro poderes e o fim do tráfico escravista para o Brasil.

(c) a definição da forma monárquica de governo e o sistema eleitoral distrital.

(d) a divisão em três poderes com hipertrofia do executivo e a manutenção da escravidão.

(e) a manutenção do Padroado Régio e o sistema eleitoral censitário.

7. As rebeliões anti-regenciais que contestavam a implantação do projeto bragantino no Brasil foram
(A) Guerra do Farrapos, Cabanagem e Praieira.

(B) Confederação do Equador, Sabinada e Balaiada.

(C) Guerra do Farrapos, Sabinada e Balaiada.

(D) Cabanagem, Balaiada e Praieira.

(E) Balaiada, Sabinada e Praieira.

8. Considere as seguintes afirmativas, referentes à implantação da legislação abolicionista no Brasil imperial.
I – A abolição do tráfico foi decorrência direta da pressão inglesa que, por razões humanitárias e econômicas, desejava inviabilizar o trato negreiro.

II – A Lei do Ventre Livre garantiu uma sobrevida à instituição escravista, na medida em que não dava liberdade imediata aos cativos já existentes.

III – A Lei Áurea pôs fim legalmente à escravidão no Brasil, indenizando os proprietários de escravos ainda existentes e criando formas de inserção dos ex-cativos na sociedade nacional.

Quais estão corretas?
(a) Apenas I.

(b) Apenas II.

(c) Apenas I e II.

(d) Apenas II e III.

(e) I, II e III.

9. Analise a veracidade das afirmações abaixo, referentes à imigração açoriana no Rio Grande do Sul, assinalando a única que estiver INCORRETA.
(a) O projeto de transferência dos ilhéus para a fronteira da América Portuguesa conjugava interesses econômicos, estratégicos e geopolíticos para Portugal.

(b) Dentre os principais núcleos de povoamento açoriano no Rio Grande do Sul, podemos destacar Santo Amaro, Taquari e Porto Alegre.

(c) A idéia original da Coroa Portuguesa era enviar os ilhéus para povoarem a região missioneira.

(d) A denominada Guerra Guaranítica inviabilizou o translado dos casais para a região dos Sete Povos.

(e) A invasão de Rio Grande pelos espanhóis fez com que os casais ali residentes fossem todos enviados para Maldonado, dentro do atual território uruguaio.

10. Considere as seguintes afirmações, referentes à administração da justiça nas décadas de 1830 e 1840.
I – O Avanço Liberal caracterizou-se pela aprovação de medidas de cunho descentralizador, como a aprovação do Código de Processo Criminal, que ampliou consideravelmente os poderes dos juízes de paz, eleitos localmente.

II – A Lei de Interpretação do Ato Adicional devolveu ao poder central o controle do sistema judicial, que fora repassado às assembléias legislativas pelo Ato Adicional.

III – A reforma do Código de Processo Criminal, um dos elementos centrais do Regresso Conservador, esvaziava a figura do juiz de paz, substituindo-o pelo juiz municipal, nomeado pelo poder central.

Quais estão corretas?

(a) Apenas I.

(b) Apenas II.

(c) Apenas I e II.

(d) Apenas I e III.

(e) I, II e III.

11. Analise as seguintes alternativas referentes ao posicionamento do Império do Brasil no tocante à região do Prata, assinalando a que estiver CORRETA.
(a) A postura imperial foi de franco intervencionismo, como nos casos da guerra contra a aliança Oribe-Rosas ou na deposição de Aguirre.

(b) A preferência do Império, em termos de relações exteriores, era por alianças diplomáticas com o Chile, em detrimento de outras nações platinas.

(c) A política intervencionista no Uruguai gerou sérios descontentamentos na província sul-riograndense, que manifestou-se contrária aos intentos imperiais.

(d) Até a eclosão da Guerra do Paraguai, o Império mantivera-se afastado do envolvimento nas questões platinas, sob a alegação de “neutralidade estratégica”.

(e) A Guerra da Tríplice Aliança foi um ponto de inflexão na política externa imperial, na medida em que a derrota brasileira gerou séria insatisfação na corporação militar.

12. Analise a veracidade das seguintes afirmações, relativas à imigração alemã e italiana para o Rio Grande do Sul, marcando V (verdadeiro) ou F (falso), conforme for o caso.
(   ) Tanto a Alemanha quanto a Itália caracterizaram-se pela unificação política tardia, processo que gerou grandes tensões sociais, parcialmente resolvidas com a emigração maciça de seus habitantes para a América.

(  ) Os objetivos principais da imigração para o RS no século XIX foram o interesse em uma produção mais diversificada e a necessidade de maiores recursos humanos e materiais para consolidar o povoamento no extremo sul.

(   ) A chegada dos italianos ao RS foi anterior à dos alemães, devido ao fato de a unificação política da Península Itálica ter sido marcada por um elevado grau de conflito étnico, decorrente das clivagens sociais e econômicas entre o Sul e o Norte.

(   ) Com a chegada dos novos colonos, foi alterado imediatamente – ainda no século XIX - o perfil da economia sulina, que passou a caracterizar-se pela prevalência da atividade industrial, em detrimento da tradicional atividade agropecuária.

(  ) Os imigrantes de origem alemã (em especial a elite composta por comerciantes e industriais) ficaram excluídos da participação no processo político-eleitoral até a aprovação da Lei Saraiva, medida que visava cooptá-los para os quadros do Partido Liberal.

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(a) V-F-V-F-V

(b) V-V-V-F-F

(c) V-V-F-F-V

(d) F-V-F-V-F

(e) F-F-V-F-V

13. Considere as seguintes afirmações referentes ao processo histórico luso-brasileiro, em princípios do século XIX.

I – A fuga da Corte Lusitana para o Brasil foi decorrência da pressão imperialista da Grã-Bretanha sobre Portugal, que culminou com a invasão militar britânica ao seu território.

II – Com a transladação da Coroa Portuguesa ao Brasil, foram criados novos tribunais na colônia, como a Mesa de Consciência e Ordens e o Desembargo do Paço, além da elevação da Relação do Rio de Janeiro à Casa de Suplicação.

III – A transferência da Corte implicou no processo de “interiorização da Metrópole”, que pode ser entendido como o enraizamento dos interesses luso-brasileiros no Centro-Sul da colônia.

Quais estão corretas?

(a) Apenas I.

(b) Apenas II.

(c) Apenas I e II.

(d) Apenas II e III.

(e) I, II e III.

14. Dentre os elementos fundamentais para a compreensão do processo histórico que culminou com o fim do Segundo Reinado, devemos destacar
(a) o desfecho da Guerra da Cisplatina, o conflito com a Igreja e o movimento abolicionista.

(b) o desfecho da Guerra do Paraguai, o crescimento do republicanismo e o movimento abolicionista.

(c) o desfecho da Guerra do Paraguai, o conflito com a maçonaria e o movimento republicano.

(d) o desfecho da Questão Christie, o conflito com a maçonaria e o movimento republicano.

(e) o desfecho da Guerra dos Farrapos, o conflito com as ordens religiosas e o movimento abolicionista.

15. Leia com atenção a seguinte citação:
“A cisão entre os conservadores, no Rio Grande do Sul, foi fatal às pretensões do partido na província. Dividido, não conseguiu frear o Partido Liberal na construção de sua hegemonia”. (Helga I.L. Piccolo. Vida política no século XIX. Porto Alegre, Editora da Universidade/UFRGS, 1991, p.59)


O trecho acima faz referência a uma conjuntura política específica do Rio Grande do Sul imperial. Assinale a alternativa que melhor define o período em questão.

(A) Trata-se do período regencial, anterior à eclosão da Guerra dos Farrapos.

(B) Trata-se do quadro político-partidário durante a Guerra dos Farrapos.

(C) Trata-se do período imediatamente posterior ao golpe da Maioridade.

(D) Trata-se do período posterior à aprovação da Lei Eusébio de Queiróz.

(E) Trata-se do período posterior à aprovação da Lei do Ventre Livre.

16. A historiografia sul-riograndense do século XX pode ser dividida em duas grandes matrizes interpretativas, respectivamente a “matriz lusitana” (que entende o RS incorporado exclusivamente à esfera de influência portuguesa) e a “matriz platina” (que reconhece as influências do Prata sobre a história e cultura do RS). Relacione as obras e seus respectivos autores, na coluna da direita, com a sua filiação historiográfica, listada na coluna da esquerda.
(   ) História das Missões Orientais do Uruguai, de Aurélio Porto (1954)



(   ) Gaúchos e Beduínos, de Manoelito de Ornellas (1948)



(   ) História da Grande Revolução, de Alfredo Varela (1933)



(   ) Fronteira, de Moysés Vellinho (1975)



(   ) História do rio Grande do Sul, de Souza Docca (1954)

1. Matriz lusitana.

2. Matriz platina.

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(a) 2-1-2-1-1

(b) 1-2-2-1-1

(c) 2-1-1-2-1

(d) 1-2-2-2-1

(e) 1-2-1-2-1
17. A partir de uma concepção contemporânea da pesquisa histórica, que é crítica da tradição metodológica positivista do século XIX, pode-se dizer que o ponto de partida de toda a investigação é
(a) o levantamento das fontes primárias que darão suporte à pesquisa.

(b) a formulação de hipóteses de pesquisa.

(c) a revisão da historiografia para identificar lacunas no conhecimento da temática.

(d) a elaboração de uma problemática de pesquisa que oriente a investigação.

(e) o levantamento dos fundos documentais ainda não explorados pela pesquisa.
18. Considere as seguintes afirmações sobre o contexto político e econômico do Rio Grande do Sul no final do século XIX.
I - A formação do Partido Republicano Rio-grandense buscou uma ampliação da base política buscando integrar as camadas médias urbanas, os imigrantes ligados ao comércio e a indústria e setores do exército.

II - As limitações do sistema de transporte ferroviário e os problemas de acesso através da barra de Rio Grande encareciam os preços da produção agropastoril.

III - O Partido Liberal dominava a política no Rio Grande do Sul quando da proclamação da República, sendo o Partido Republicano uma pequena agremiação.

IV - A disputa entre o liberalismo parlamentarista e o positivismo presidencialista marcou as rivalidades ideológicas no RS com diferentes propostas de organizar e administrar o Estado.
Quais estão corretas ?

(a) Apenas I e II.

(b) Apenas I e III.

(c) Apenas II e III.

(d) Apenas II, III e IV.

(e) I, II, III e IV.
19. Considere as seguintes afirmações sobre a Constituição Provincial, de 14 de julho de 1891.
I-  O anteprojeto da Constituição foi elaborado pelo próprio Júlio de Castilhos que, após suas aprovação pela Assembléia transformou-se num instrumento legal que assegurou a hegemonia política do Partido Republicano Rio-Grandense na República Velha.

II-  Os poderes da Assembléia Provincial se limitavam à discussão do orçamento anual.

III-  Ocorreu um fortalecimento dos poderes das  câmaras municipais e dos juízes distritais.

IV-  Os promotores das comarcas eram demissíveis ao nuto presidencial e comandados pelo procurador-geral, não passavam de funcionários do Tribunal de Justiça e eram verdadeiros delegados do Poder Executivo.

V-  O procurador-geral do Estado era nomeado pelo presidente do Estado, o que na prática permitia um controle amplo do poder judiciário pelo executivo.
Quais estão corretas?

(a) Apenas I, II, III.

(b) Apenas I, II, IV, V.

(c) Apenas II, III, IV.

(d) Apenas II, IV, V.

(e) I, II, III, IV e V.
20. Considere as seguintes afirmações sobre o coronelismo.
I- Um “coronel” era o chefe máximo de uma extensa parentela, com a qual mantinha laços de sangue, compadrio ou alianças políticas.

II- O prestígio de um “coronel” advinha da sua capacidade de prestar favores a sua clientela política, o que estava relacionado a posse de bens de raiz, tais como terras, gado, dinheiro e prestígio social. 

III- O coronelismo era um tipo de dominação política baseada num sistema de barganhas entre o governo federal, estadual e os coronéis.

IV- O título de “coronel” advinha da criação das polícias militares nas províncias como braços armados dos republicanos para a defesa dos municípios.

V- A Constituição de 1891, ao eliminar o critério de renda e ampliar a população votante, terminou por enfraquecer o poder dos coronéis.
Quais estão corretas ?

(A) Apenas I, II, III.

(B) Apenas I, III, IV.

(C) Apenas II, III, V.

(D) Apenas III, IV, V.

(E) I, II, III, IV e V.

21. O lugar que o Rio Grande do Sul ocupou na política nacional durante a República Velha era

(A) dominante, já que teve vários ministros da Guerra, da Justiça e da Fazenda.

(B) periférico, já que teve reduzida participação na Assembléia Nacional e não elegeu nenhum presidente no período.

(C) coadjuvante, podendo tornar-se decisivo nos momentos de fragilização do pacto oligárquico entre São Paulo e Minas Gerais.

(D) dominante, pois através do controle da Comissão de Verificação dos Diplomas na Assembléia Nacional controlava a votação dos pequenos Estados do Nordeste.

(E) periférico, pois, economicamente dependente, o Estado teve que se subordinar sempre aos interesses da lavoura cafeeira e da oligarquia paulista.

22. A Greve Geral de 1917 caracterizou-se por uma grande mobilização das classes trabalhadoras urbanas e, em particular, do operariado, que paralisou as principais cidades brasileiras na luta por melhores condições de trabalho e de vida.  No Rio Grande do Sul, o governo de Borges de Medeiros assumiu, frente à greve de 1917, a posição de

(A) conciliador, buscando um acordo entre as classes trabalhadoras e produtoras visando manter a ordem social, tendo negociado algumas concessões dos patrões aos trabalhadores.

(B) repressor, utilizando a Brigada Militar para dispersar e prender os trabalhadores, pois a questão social era uma “questão de polícia” na República Velha.

(C) cooptador das lideranças operárias, através da promulgação de leis trabalhistas visando integrar o proletariado na sociedade moderna como propunha a doutrina castilhista.

(D) observador, pois o positivismo rechaçava a interferência do Estado na esfera direta da produção.

(E) observador, já que não recebeu as lideranças operárias, nem usou a força militar ao seu dispor para a repressão da greve.

23. A “Revolução de 1930” ocorre na esteira da crise econômica de 1929, que afeta a economia internacional e as exportações de café do Brasil, bem como a estabilidade do pacto oligárquico entre Minas Gerais e São Paulo, com o lançamento de uma candidatura de oposição da Aliança Liberal à Presidência da República. Este movimento teve várias interpretações na historiografia brasileira, porém, a partir da obra de Bóris Fausto, convencionou-se interpretá-la como

(A) uma revolução burguesa que transformara as estruturas arcaicas do mandonismo regional e do modelo econômico agroexportador.

(B) uma revolução democrático burguesa que defendia os interesses da burguesia industrial e das classes médias urbanas.

(C) uma revolução tenentista que, sob o manto dos interesses das classes médias e da burguesia industrial, estabeleceu um governo autoritário baseado no apoio dos militares.

(D) uma simples reorganização do pacto oligárquico com a transferência de poder para o Rio Grande do Sul e estados aliados diante da crise da hegemonia paulista.

(E) um estado de compromisso entre diferentes frações das elites dominantes não associadas à cafeicultura, frente à impossibilidade de individualmente obterem a hegemonia política no plano nacional.

24. A crise do modelo agroexportador na década de 1930 gerou uma reorganização das forças produtivas na esfera nacional e regional. No Rio Grande do Sul, a crise da economia pecuarista tradicional extensiva ocasionou a organização dos produtores de banha, carne suína, fumo e uva, entre outros, dentro de uma nova dinâmica de relações entre Estado, sociedade e economia. Estamos nos referindo, nesse novo contexto,

(A) à livre concorrência controlada pelo Estado.

(B) ao sindicalismo e ao cooperativismo incentivado pelo Estado.

(C) ao processo de encampação de empresas deficitárias pelo Estado. 

(D) à nacionalização de empresas de capital estrangeiro pelo Estado.

(E) à criação de empresas estatais em áreas estratégicas da economia do Estado. 

25. Considere a seguinte passagem.

A Constituição de 1934 foi produzida em meio a conflitos e à busca de consenso entre as diferentes frações das elites dominantes. Procurou conciliar diferentes inspirações ideológicas (liberais, social-democratas, socialistas e corporativistas). O capítulo dedicado à Ordem Econômica e Social reafirmava e garantia antigas reivindicações do operariado, algumas já contempladas em leis anteriores.

Assinale a alternativa que contém uma medida que está em contradição com o texto da Constituição de 1934.

(A) a criação da Justiça do Trabalho.

(B) a jornada de oito horas.

(C) o salário mínimo.

(D) o descanso semanal remunerado e férias anuais.

(E) a unidade e a obrigatoriedade da filiação sindical.

26. O pensamento autoritário brasileiro – anticomunista, antiliberal, nacionalista, intervencionista e corporativista – teve entre seus mais importantes pensadores ___________, cuja obra influenciou a forma de o Estado conceber a organização corporativista dos sindicatos no período do Estado Novo. 

Com base na análise do parágrafo acima, a alternativa que completa a lacuna de maneira correta é

(A) Astrogildo Pereira.

(B) João Amazonas.

(C) Juarez Távora.

(D) Oliveira Vianna.

(E) Francisco Julião.

27. Segundo a historiografia brasileira contemporânea, produzida a partir dos anos 70 e  que critica as interpretações populistas da história do Brasil, a legislação trabalhista promulgada entre 1930 e 1943 e reunida na CLT, configurava-se como

(A) uma conseqüência da participação efetiva do operariado na reorganização do Estado.

(B) uma forma de controle político da classe operária pelo Estado corporativista.

(C) uma concessão da burguesia industrial instalada no poder às classes operárias.

(D) uma vitória da organização do operariado frente ao Estado oligárquico.

(E) uma conquista efetiva dos representantes do operariado na Assembléia Nacional.

28. A Constituição de 1946 se afastou da constituição de 1937 pelo seu caráter liberal-democrático. Porém, em alguns pontos, ela manteve traços de continuidade em relação ao modelo corporativo herdado do período anterior,  como

(A) a proibição do direito de greve.

(B) a limitação à penetração do capital estrangeiro.

(C) um rígido controle das agremiações partidárias.

(D) a manutenção do imposto e estrutura sindical.

(E) o intervencionismo estatal na economia.

29. O movimento de 31 março de 1964 tinha sido lançado aparentemente para livrar o país da corrupção e do comunismo e para restaurar a democracia, mas o novo regime começou a mudar as instituições do país através de decretos, chamados de Atos Institucionais (AI). Eles eram justificados como decorrência “do exercício do poder constituinte, inerente a todas as revoluções (sic)”. (FAUSTO, B. História do Brasil. São Paulo: EDUSP; FDE, 1998, p. 465). 

Relacione a coluna da esquerda, que lista os diferentes Atos Institucionais (AI), com a coluna da direita, que explicita algumas das medidas contidas nesses  Atos Institucionais.

(1)  AI - 1

(2) AI - 2

(3) AI - 3

(4) AI - 4  

(5) AI - 5

(   ) Estabeleceu a eleição indireta nas Assembléias Estaduais para Governadores e a nomeação dos Prefeitos das capitais pelos governadores com a concordância das Assembléias.                 

(    ) Estabeleceu de forma definitiva a eleição indireta, através de voto nominal para Presidente e Vice, também extinguiu os partidos políticos existentes.  

           

(  ) Após ser fechado por um mês, o Congresso Nacional foi reconvocado para aprovar praticamente um novo texto constitucional.



(  ) Permitiu ao Executivo fechar provisoriamente o Congresso, interferir nos estados e municípios, suspender direitos, cassar mandatos e promover expurgos no funcionalismo público, além de dar mais poder aos órgãos de informação, censura e repressão.



(  ) Reforçou o poder do executivo: o Presidente passava a ter poder de decretar ou prorrogar o estado de sítio, propor emendas à Constituição e projetos de lei que seriam aprovados por decurso de prazo se não votados e rejeitados pela maioria absoluta do Congresso em 30 dias, além do poder de suspender             a imunidade parlamentar e de cassar mandatos.



A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(A) 1 – 3 – 2 – 5 - 4.

(B) 2 – 3 – 5 – 4 - 1.

(C) 3 – 2 – 4 – 5 - 1.

(D) 3 – 2 – 5 – 4 - 1. 

(E) 4 – 2 – 5 – 3 - 1.

30. Em abril de 1977, o Presidente Ernesto Geisel, na impossibilidade de obter o apoio de 2/3 do Congresso para aprovar mudanças na Constituição, colocou o Congresso em recesso e baixou vários decretos-leis que ficaram conhecidos como o “Pacote de Abril”. Entre essas medidas encontrava-se uma que objetivava barrar o avanço da oposição no Congresso Nacional. Esta medida propunha

(A) o voto vinculado na mesma legenda.

(B) a criação dos “senadores biônicos”.

(C) a criação do Colégio Eleitoral.

(D) a nomeação dos prefeitos das capitais.

(E) a eleição indireta dos governadores.

31. Em 25 de abril de 1984, dentro do processo de abertura política, foi votada uma proposta de Emenda Constitucional que mobilizou diferentes forças políticas com amplo apoio popular manifestado através de grandes atos públicos. Estamos nos referindo à 

(A) Lei da Anistia, que permitiria a volta dos exilados políticos.

(B) Nova Lei Orgânica dos Partidos, que implantou o pluripartidarismo.

(C) Lei de Liberdade de Imprensa, abolindo a censura no Brasil.

(D) Emenda Dante de Oliveira, propondo a realização de eleições diretas para presidente.

(E) Lei Sindical, permitindo a criação, a liberdade e a  pluralidade sindical.

32. A Constituição de 1988, aprovada pelo Congresso Nacional com 245 artigos e 70 disposições transitórias, tratava de uma gama vastíssima de assuntos. Foi denominada de “constituição cidadã” pela preocupação com os direitos sociais. Ela garantiu a extensão de direitos a uma ampla parcela da população que não havia sido anteriormente contemplada pelos chamados “benefícios trabalhistas”, tendo sido colocada à margem do processo de modernização da economia e das relações capital-trabalho no pós-1930. A Constituição de 1988 corrigiu em parte essa desigualdade ao propiciar

(A) a reforma agrária e reforma do solo urbano.

(B) a regulamentação do trabalho temporário e proteção da educação de menores.

(C) a melhoria na condição do trabalho feminino com a conquista da licença-maternidade.

(D) a reorganização da Previdência Privada e a extensão da sua abrangência.

(E) o reconhecimento dos direitos dos trabalhadores rurais e domésticos.

Prova de Língua Portuguesa
Instrução: As questões de 33 a 42 referem-se ao texto que segue
Demitido do emprego depois de receber inúmeras advertências por chegar sempre tarde ao trabalho, um homem processou seu empregador, alegando sofrer de uma doença chamada “atraso crônico”, inédita nos anais da Medicina. A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de um estacionamento, entrou com uma ação contra o dono do estacionamento, argumentando que este deveria ter tomado medidas para impedir o roubo.

A viúva de um homem eletrocutado quando urinava nos trilhos de um ramal ferroviário suburbano processou a empresa ferroviária e recebeu uma indenização de U$ 1 milhão, apesar de seu marido ter ignorado pelo menos três placas que alertavam para o perigo dos trilhos eletrificados.

É infindável a lista de ações judiciais absurdas submetidas........  apreciação de juízes nos Estados Unidos. A  tendência ......... recorrer aos tribunais para arbitrar até .........  mais trivial briga de vizinhos e, de quebra, obter algum lucro – está fazendo a fortuna dos advogados e transformando o país em uma sociedade de adversários.

Com 5% da população mundial, os EUA são o domicílio de mais de 70% dos advogados de todo o mundo, e esse contingente impressionante aumenta anualmente. Não é para menos: a demanda não ........ de crescer. Mulheres (e, nos  últimos anos, homens também) processam empregadores e colegas de trabalho, pretextando assédio sexual ou, depois de ouvirem uma piada mais apimentada, “ambiente hostil” no emprego.

Pais processam a escola, exigindo mudanças  no currículo para adaptá-lo a necessidades individuais. Integrantes de minorias étnicas processam o governo e empresas, exigindo tratamento diferenciado. Ativistas religiosos processam médicos que fazem aborto, para intimidá-los. Até mesmo  laços familiares são ignorados diante da probabilidade de compensação financeira.

Trabalho, religião, sexo, namoro, educação dos filhos, morte: nenhum aspecto da vida parece estar fora do alcance da área judicial, graças ao ânimo litigante que se apossou da população desde os anos 70. Qualquer disputa, seja qual for o tema, parece ter seu lugar garantido nos tribunais. O maior estímulo é a possibilidade de ganhar muito dinheiro rapidamente: a maioria dos Estados não impõe limite ao valor dos pedidos de indenização, que pode alcançar a estratosfera, mesmo quando o motivo da ação é ridículo.

Para Patrick Garry, professor de Direito da Universidade de Columbia, em Nova York, o crescimento da indústria de indenizações é um problema grave e ameaça a vitalidade cultural e a estabilidade social do país. O medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas. Na opinião de Garry, não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos que assumem.

Mas outro professor, Carl Bogus, da Roger Williams University, considera a indústria de indenizações benéfica, “um osso atravessado na garganta das grandes corporações”. Ações judiciais, afirma, são “o único meio de que o cidadão comum dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos”.

(Adaptado de REIS, Xico. EUA criam a indústria da indenização. ZERO HORA, 12 de agosto de 2001, p.26)

33. Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente 
as lacunas no texto na seqüência em que elas aparecem (l.9, l.10, l.10 e l.13).

(A) à  -  a  -  a  -  pára

(B) a  -  à  -  a  -  pára

(C) a  -  à  -  à  -  para

(D) à  -  à  -  à  -  para

(E) a  -  a  -  a  -  para

34. Abaixo são feitas três afirmações sobre a posição do autor com relação ao assunto de que trata o texto.

I - O autor do texto é favorável ao que se denomina de indústria da indenização como forma de resgatar o direito dos cidadãos.

II - O autor trata as idéias do professor  Bogus 
com certa ironia, como demonstra o uso de aspas nas linhas 31 e 32
.

III - Ao noticiar posições contraditórias por parte dos operadores do Direito com relação à indústria da indenização, o autor revela que esta é uma questão controversa nos Estados Unidos.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

35. Com base no texto, assinale a alternativa  correta.

(A) Segundo fica implícito na primeira frase do texto, um homem foi demitido injustamente, por estar doente. 

(B) Como se conclui da leitura do 3o. parágrafo do texto, a fortuna dos advogados é obtida a partir de  disputas triviais entre vizinhos. 

(C) A partir da leitura do 6o. parágrafo do texto, concluímos que, por não haver dispositivo legal para impedir ações absurdas, as indenizações chegam a valores exagerados.

(D) De acordo com o penúltimo parágrafo do texto, a quantidade de ações de indenização tem repercutido na sociedade americana de forma nefasta e perigosa.

(E) De acordo com o professor Garry, a possibilidade de ganhar quantias substanciais estimula atitudes irresponsáveis.

36. O último período do primeiro parágrafo apresenta uma possibilidade de leitura dupla, a qual, por ser neutralizada pela leitura global do parágrafo, não afeta seriamente a interpretação do texto. Se, entretanto, ao revisar o texto, o autor quisesse evitar essa ambigüidade, a modificação adequada seria

(A) substituir outro (l.3)  por um outro homem.

(B) substituir que (l.3) por o qual.

(C) substituir que morreu (l.3) por cuja morte aconteceu.

(D) substituir morreu (l.3) por morrera.

(E) substituir de um carro (l.3) por do carro.

37. Considere as seguintes afirmações sobre a relação entre termos.

I - A expressão esse contingente impressionante (l.13) refere-se a 5% da população mundial (l.12).

II - O pronome los (l.18) refere-se a  médicos que fazem aborto (l.18).

III - O pronome que (l.24) refere-se a pedidos de indenização (l. 23 e 24
).

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

38. Caso a expressão  Qualquer disputa (l.21 e 22) fosse substituída por Quaisquer disputas, quantas outras palavras da frase em que ela aparece deveriam obrigatoriamente sofrer modificações devidas à  concordância?

(A) Apenas uma.

(B) Apenas duas.

(C) Apenas três.

(D) Apenas quatro.

(E) Apenas cinco.

39. Considere as seguintes afirmações sobre o uso de pontuação no texto.

I - As aspas (l.2) são empregadas para isolar uma expressão alheia, que o autor está citando.

II – Os dois-pontos (l.20) podem ser substituídos por vírgula sem alterar o significado e a correção da frase.

III - Os dois-pontos (l.23) são empregados para anunciar uma explicação.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I

(B) Apenas II

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

40. Considere as seguintes sugestões de reescritura de algumas passagens do texto.

I - A passagem  A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de um estacionamento (l.3) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: A esposa de outro morto ao volante de um carro, roubado de um estacionamento.

II - A frase O medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas  (l.26 a 28) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: O medo de ser processado, que está presente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas.
III - A passagem (...) não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos que assumem (l.28 e 29) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: (...) não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos assumidos.

Quais  estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

41. As preposições sublinhadas na seqüência (...) o único meio de que o cidadão comum dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos (l.31 e 32) são exigidas, respectivamente, por

(A) meio e igualdade.

(B) cidadão e condições.

(C) dispõe e igualdade.

(D) dispõe e lutar.

(E) meio e condições.

42. Considere as seguintes afirmações sobre o quinto parágrafo do texto.

I – A repetição de palavras revela pobreza de vocabulário e mesmo falta de imaginação para variar a estrutura da frase.

II –  O emprego da palavra até (l.18) deixa implícito que é inesperado e surpreendente processarem-se pessoas da mesma família.

III – Com exceção do ponto final, os demais pontos empregados no parágrafo poderiam ser substituídos por ponto-e-vírgula sem acarretar erro
. 
Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III. 

Prova de Legislação

43. Relativamente ao princípio da igualdade, assegurado na Constituição Federal, pode-se afirmar que

(A) é compatível com as discriminações feitas pela própria Constituição Federal.

(B) não admite a existência de Justiças Especiais.

(C) tem como destinatário apenas o legislador.

(D) veda distinções de qualquer natureza, salvo em razão da idade e do sexo.

(E) as razões impeditivas do discrime estão exaustivamente previstas na lei.

44. Assinale a alternativa INCORRETA, tendo em vista a organização do Estado.

(A) O legislador constituinte determinou a impossibilidade de qualquer proposta tendente a abolir a federação.

(B) Em nosso ordenamento jurídico inexiste o denominado direito de secessão.

(C) A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios são entes autônomos, dotados de capacidade de autogoverno e normatização própria.

(D) Os territórios federais integram a União, não sendo componentes do Estado Federal.

(E) A divisão político-administrativa interna é imutável, não podendo ser alterada com a formação de novos Estados-membros.

45. Acerca dos crimes de peculato, de emprego irregular de verbas ou rendas públicas, de concussão, de excesso de exação, de corrupção passiva, de prevaricação, de condescendência criminosa, de advocacia administrativa, de violência arbitrária, de abandono de função e de violação de sigilo funcional, é CORRETO afirmar que

(A) somente podem ser cometidos por servidores públicos da Administração Direta.

(B) somente podem ser cometidos por particulares.

(C) a ação penal respectiva é sempre de iniciativa pública.

(D) são todos apenados com detenção.

(E) são todos considerados, pela lei, crimes hediondos.

46. De acordo com a Lei de Licitações e Contratos Administrativos

(A) o leilão é o procedimento mais simplificado dentre as modalidades comuns de licitação.

(B) a licitação busca realizar o princípio da isonomia e a seleção da proposta mais vantajosa. 

(C) a adoção de outras modalidades de licitação ou a combinação das regras procedimentais dependem de lei complementar.

(D) a ausência de previsão legislativa não impede que seja dispensado o procedimento licitatório.

(E) a Adminstração desenvolve atividade integralmente vinculada na definição das condições para a contratação.

47. Segundo a Lei nº 8.666/93, no julgamento da habilitação

(A) o direito de recorrer é irrenunciável.

(B) havendo divulgação em sessão pública, é indispensável a presença dos licitantes.

(C) o recurso contra a decisão de habilitação não tem efeito suspensivo.

(D) a decisão deve ser sempre fundamentada.

(E) todas as alternativas acima estão corretas.

48. Assinale a alternativa CORRETA.

(A) A ação pela prática de ato de improbidade administrativa, com o objetivo de imposição das penas previstas no art. 12 da Lei nº 8.429/92, somente pode ser proposta pelo Ministério Público.

(B) Ocorrendo lesão ao patrimônio público, mesmo por omissão meramente culposa do agente público, deve dar-se o integral ressarcimento do dano.

(C) O ato de improbidade administrativa deve, necessariamente, importar no enriquecimento ilícito do agente público ou de terceiro.

(D) O agente público deve apresentar declaração de bens e valores, exceto dos que se encontrem no exterior.

(E)O herdeiro do agente público que tiver causado lesão ao patrimônio público não se      sujeita jamais às cominações da Lei n° 8.429/92.
49. O servidor designado para exercer, fora do horário de expediente, as funções de treinamento de pessoal, terá direito a perceber

(A) honorários. 

(B) gratificação por permanência no serviço.

(C) ajuda de custo.

(D) gratificação por exercício de serviço extraordinário.

(E) gratificação por exercício de função.

50. De acordo com a Constituição Federal, o servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade

(A) após 2 anos de efetivo exercício.

(B) após 2 anos da nomeação.

(C) após 3 anos de efetivo exercício.

(D) após 1 ano de efetivo exercício.

(E) após 1 ano da nomeação.

51. Dentre os órgãos da administração superior do Ministério Público, incluem-se

(A) a Procuradoria-Geral de Justiça, o Colégio de Procuradorres e o Conselho Superior do Ministério Público. 

(B) o Colégio de Procuradores, a Corregedoria-Geral do Ministério Público e o Centro de Apoio Operacional.

(C) o Conselho Superior do Ministério Público, a Procuradoria-Geral de Justiça e a Corregedoria-Geral de Justiça.

(D) a Corregedoria-Geral do Ministério Público, a Assessoria-Jurídica do Procurador-Geral de Justiça e o Colégio de Procuradores.

(E) todas as alternativas acima estão incorretas.

52. Assinale a única alternativa que NÃO contém uma função institucional do Ministério Público.

(A) a promoção, privativamente, da ação penal pública

(B) a defesa judicial dos direitos e interesses das populações indígenas

(C) a representação judicial de entidades públicas

(D) o controle externo da atividade policial

(E) a promoção do inquérito civil e da ação civil pública

Prova de Informática

Instrução: As questões de 53 a 55 se referem à Planilha Eletrônica EXCEL

53. Numa planilha eletrônica tipo EXCEL, a fórmula que permite ser  copiada para outras linhas e colunas, mantendo constantes todas as referências das linhas e colunas de suas células é

(A) =A1 + A6

(B) =A$1 + A$6

(C) =A$1 + $A6

(D) =$A$1 + $A6

(E) =$A$1 + $A$6

54. Deseja-se calcular o valor à vista de uma compra parcelada em 10 prestações mensais de R$ 200,00, cuja taxa de juros é de 5% ao mês. Para tanto, usa-se a função

(A) =VP(5%;10;-200)

(B) =VF(5%;10;-200)

(C) =PGTO(5%;10;-200)

(D) =TAXA(5%;10;-200)

(E) =NPER(5%;10;-200)

55. Deseja-se fazer o cálculo do percentual correspondente aos dados da planilha abaixo, na coluna C, sendo esta formatada para formato de percentual. Qual a fórmula usada para o cálculo em C2, e que depois poderá ser copiada para C3 e C4?


A
B
C

1
Estado
População
%

2
RS
10.181.749


3
SC
5.349.580


4
PR
9.558.454


5

25.089.783


(A) =SOMA((B$2:B$4)/B2)

(B) =B2/SOMA(B$2:B$4)

(C) =B2*SOMA(B$2:B$4)

(D) =B2/CONT.NÚM(B$2:B$4)

(E) =CONT.NÚM(B$2:B$4)/B2

Instrução: As questões de 56 a 58 se referem ao Processador de Textos WORD
56. O recurso do WORD que permite a impressão de cartas e outros documentos personalizados, a partir de um texto que é intercalado com campos de um arquivo de dados é

(A) ESTILO.

(B) AUTOFORMATO.

(C) HIPERLINK.

(D) MALA DIRETA.

(E) AUTOTEXTO.

Instrução: As questões 57 e 58 referem-se à figura abaixo, que reproduz uma parte da tela do WORD onde se iniciou a digitação de um texto. 

[image: image1.png]Microsoft Word - Prova.doc.

Taleas e Er e Eos maws s
lozR(8RY i Ead(o-- a® BOEEH|R7)C
== < i s e|NZs
R R TR R R TEAr TR SRR R AT RRRE TR R TR TR THRr- TR

WORDYf





57. Pela observação das barras de ferramentas, pode-se afirmar que

(A) a fonte usada é Normal, e o estilo chama-se Arial.

(B) a fonte usada é Normal, e o tamanho é 16.

(C) a fonte usada é Arial, e o estilo chama-se Normal.

(D) a fonte usada é Normal, e o texto está em negrito.

(E) a fonte usada é Arial, e o texto não está em negrito.

58. O alinhamento horizontal do parágrafo é do tipo

(A) alinhamento pela esquerda.

(B) alinhamento pela direita.

(C) alinhamento centralizado.

(D) alinhamento pelo topo.

(E) alinhamento justificado.

59. No sistema operacional Windows, quando se deseja utilizar um recurso que está em outro computador da rede local, o meio a ser utilizado é

(A) pesquisa nos vizinhos de rede.

(B) pesquisa no drive ‘A’.

(C) pesquisa no drive ‘C’.

(D) pesquisa no painel de controle.

(E) pesquisa na lixeira.

60. Para atualizar uma página no Navegador sem utilizar o arquivo de cache local do computador, a combinação de teclas e ativação (click do mouse) a ser realizada é

(A) tecla Ctrl + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(B) tecla Alt + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(C) tecla Ctrl + tecla Alt + tecla Del.

(D) tecla Shift + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(E) botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

61. Os ícones que propiciam acesso rápido a uma pasta ou programa e que normalmente possuem uma flecha no canto esquerdo do ícone são chamados de

(A) Sistêmicos.

(B) Programas objetos.

(C) Atalhos.

(D) Indicadores.

(E) Funções.

62. Para que o Navegador possa trabalhar no modo ‘on-line’, a condição que deve ser satisfeita é a de que

(A) o computador deve possuir uma impressora de acesso rápido.

(B) o computador deve estar conectado a Internet/intranet através de uma placa de rede ou ligação para acesso remoto.

(C) o computador deve possuir recursos multimídia.

(D) o usuário deve possuir um certificado para cada site a ser visitado.

(E) o computador deve possuir teclado próprio para acesso Internet.
Gabarito e Resultado do Concurso C-04/01 – Assessor – Área de História

1*
D
17
D
33
A
49
A

2*
D
18
E
34
C
50
C

3
C
19
B
35
D
51
E

4
B
20
A
36
B
52
C

5
A
21
C
37
B
53
E

6
E
22
A
38
A
54
A

7
C
23
E
39
E
55
B

8
C
24
B
40
D
56
D

9
E
25
E
41
C
57
C

10
E
26
D
42
D
58
E

11
A
27
B
43
A
59*
A

12
C
28
D
44
E
60*
D

13
D
29
C
45*
C
61
C

14
B
30
B
46
B
62
B

15
E
31
D
47
D



16
B
32
E
48
B



* questões anuladas - Edital n.º 232/2001.
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